

第32个爱国卫生月更加突出传染病防控——

# “疫情给我们上了一堂深刻的防疫课”

## 防疫有我 爱卫同行

本报记者 姬薇

今年4月是我国第32个爱国卫生月,主题为“防疫有我,爱卫同行”。

爱国是核心、卫生是根本、运动是方式。今年,新冠肺炎疫情赋予了爱国卫生月特殊内涵,针对环境的卫生整治,更加突出传染病防控。

“这次新冠肺炎疫情给我们大家都上了”一堂深刻的防疫课,也提示我们每个人,从个人家庭健康以及个人与社会环境的角度,去重新审视我们每个人的健康与责任。”全国爱卫办副主任、国家卫生健康委规划司司长毛

群安表示,将从人居环境、饮食习惯、社会心理健康、公共卫生设施等多个方面着手,不断丰富新时代爱国卫生运动的内涵。

回顾历史,爱国卫生运动在防控鼠疫、血吸虫病以及SARS等传染病过程中都发挥了非常重要的作用。

1952年,全国发起轰轰烈烈的爱国卫生运动。从那时起,全国先后开展了除“四害”、改水改厕、“五讲四美三热爱”、城乡环境卫生整洁行动、卫生城镇创建、健康城镇建设等一系列工作,有效降低了病媒生物密度,减少了鼠疫、疟疾、流行性出血热等疾病的发生和流行。

1982年,“开展群众性的卫生活动”被写入宪法,确立了爱国卫生运动的法律地位。

现阶段,爱国卫生运动一方面动员群众清

理环境,减少“四害”孳生场所,另一方面开展专业药物消杀,减少传播媒介,有效控制“四害”密度,在近年来的登革热、寨卡病毒病等媒介传染病的防控和APEC会议、杭州G20峰会公共卫生保障工作中,发挥了重要作用。

国家卫生健康委相关负责人介绍,爱国卫生运动与基层工作紧密结合,充分动员群众参与才能取得好的效果。在新冠肺炎疫情防控中,全国各地积极探索把爱国卫生运动融入基层治理中。

“东城小巷管家、西城大妈、朝阳群众、石景山老街坊,这些都是北京群众工作的特色名片。”北京市卫生健康委新闻发言人高小俊介绍说,疫情防控中,北京市组织了140万人参与维护社会防控秩序、劝导居民改变不文明、不健康的行为,组织80万人次开展周末大

扫除、城市清洁日等活动。

全国各地也在开展爱国卫生运动过程中不断出实招。

江西省开出防病“大处方”,通过开展爱国卫生运动巩固疫情防控战果,并将环境卫生整治行动纳入健康江西行动考核指标体系,纳入当地政府绩效考核。

山东省发布《餐饮业分餐制设计实施指南》,成为国内首个分餐制省级地方标准,首次提出“分餐位上”“分餐公勺”“分餐自取”三种分餐模式。

武汉市将爱国卫生运动与巩固拓展疫情防控成果相结合,采取洁家园、去陋习、强防护、灭虫害、促健康等系列措施,4月开展春季统一灭鼠灭蟑活动,减少鼠类和蟑螂传播疾病的风险。

## “云”游寿光菜博会

4月20日,在寿光国际蔬菜科技博览会展馆,网络主播正在进行直播。

当日,第21届中国(寿光)国际蔬菜科技博览会暨2020中国(寿光)国际蔬菜种业博览会在“中国蔬菜之乡”山东寿光开幕。今年展会首次采用线上举办的形式,同时邀请“网络达人”走进展会,为观众带来不一样的“云”游体验。新华社记者 郭绪雷 摄



## 10名“城乡社区抗疫巾帼先锋”先进事迹发布

本报北京4月20日电 (记者陈俊宇)今天,全国妇联宣传部、民政部基层政权建设和社区治理司联合开展“致敬了不起的她·城乡社区抗疫巾帼先锋”发布活动,发布10名“城乡社区抗疫巾帼先锋”先进事迹。

据初步统计,目前共有400多万城乡社区工作者奋战在疫情防控一线,其中有150多万女性。此次发布的10名“城乡社区抗疫巾帼先锋”是陶久娣、倪娟、王琼、陈桂荣、李美红、曹琛、路艳虹、肖晓辉、吕艳虹、徐敏。她们为了人民群众的健康安全,美丽“逆行”,为遏制疫情扩散蔓延作出了重要贡献。

(上接第1版)  
一桩桩、一件件,在统筹安排下,工会参与疫情防控工作紧张有序铺开,在广泛组织动员中,广大职工和社会各界纷纷立足岗位,伸出援手,汇聚起同心战“疫”的磅礴力量。

### 稳岗援企 按下复工复产“快进键”

3月12日,全国工会就业服务平台开通。打开微信,搜索“工会就业服务号”,不同地区不同行业,超百万人的用工需求信息尽在指尖,求职者可以在线投递简历,或直接联系用人单位。

按下复工复产“快进键”,各级工会着力落实援企稳岗政策,最大限度做好职工就业服务、最大限度稳定企业用工。

3月2日,全总制定下发《关于做好新冠肺炎疫情防控期间支持企业安全有序复工复产和劳动关系协调工作的通知》,各地工会随即因地制宜、细化举措;江苏出台工作指南,指导省内各级工会持续发布就业岗位信息,引导劳动者上网登记求职,开展线上培训;福建省提供网络就业咨询、指导、培训等服务,引导组织外地职工有序返岗复工。

就业是民生之本,稳就业就是稳经济、稳民生。

针对疫情期间不能开展大型招聘活动的

## 战“疫”在每一个职工群众需要的地方

情况,各级工会积极搭建网上就业服务平台。山东各级工会网络招聘活动上线企业1万家,提供岗位26万余个,帮助8万余人达成就业意向;广西壮族自治区总工会为3万家企业发布就业岗位166.54万个、举办网络招聘会914场、开展远程视频面试14.55万人次、达成就业意向16.31万人。据了解,内蒙古、黑龙江、上海、江苏、浙江、福建、安徽、四川、陕西、甘肃等省(区、市)均建立了工会网上就业服务平台,多数已与全国工会就业服务平台实现信息资源互联互通。

值得一提的是,“技能强国——全国产业工人技能学习平台”免费开通以来,截至4月8日,已培训职工1537.91万人次。

为了保障农民工有序返岗,浙江省各级工会投入经费4255.8万元,提供包车7114车次,帮助68.31万人次职工就业返岗,3万家企业因此解决了“用工难”。据不完全统计,上海、山东、四川等10个省(区、市)工会共安排专车(含专列、包机)1.3万次,130余万名职工受益有序返岗。

各地工会筹划用好工会经费支持政策和防疫专项资金,努力减轻企业稳岗成本。广东省总累计下拨1737万元防疫工作专项资金,用于企业购买和发放防疫用品或向职工

发放慰问金;江西省总继续开展免担保无抵押零利息的“赣工贷”业务,拉动2亿元以上信贷资金助力受疫情影响的职工和民营企业创新创业;陕西省各级工会组织走访社区、企业2200家,帮助解决、协调问题500余件。

### 维权暖心 团结企业和职工同舟共济

疫情期间,北京住总集团的171名孕期、哺乳期女职工全部实现了在家远程办公。这得益于企业工会始终将维护女职工特殊权益放在心上,及时调研,深入了解,充分保障特殊时期职工合法权益。

据了解,目前已在26个省(区、市)通过发文等方式提出关于疫情期间协商安排孕期、哺乳期女职工居家远程办公、灵活安排休假及工作时间等方面的工作建议,其中安徽、湖北、山东、重庆等地分别将孕期哺乳期女职工劳动保护纳入省疫情防控指挥部、省政府、省三方机制文件中。

围绕用人单位疫情防控、复工复产中的重点难点和特殊时期职工的权益维护,各级工会加大集体协商工作力度,引导职工和企业通过集体协商妥善处理复工复产中职工劳动报酬、工作时间、休息休假等问题。

——浙江、福建、山东、河南、陕西等省级

协调劳动关系三方以“同舟共济、共渡难关”为主题开展集体协商集中要约行动;

——北京市总要求通过集体协商采取调整薪酬、轮岗轮休、缩短工时等方式稳定工作岗位,尽量不裁员、少裁员;

——云南省总积极引导企业履行社会责任,制定疫情防控和复工复产方案,全省签订共同约定书7981份,涉及企业20692个,覆盖职工844780人。

此外,各级工会加强监测和预警预警,完善劳动争议调处机制,努力把劳动关系矛盾化解在基层,为企业有序复工复产打下坚实基础,推动职工与企业同舟共济,保障劳动关系和谐稳定。

值得关注的是,为了帮助因疫情致贫返贫的职工,全总下拨2.5亿元资金为深度困难职工发放疫情期间生活补贴。各级工会也积极开展行动,云南安排1300万元资金对7000余户建档困难职工开展专项送温暖,新疆则针对1万余户建档困难职工制定28条帮扶措施。与此同时,多地工会将新冠肺炎纳入职工重大疾病互助保障范围。

万众一心,共克时艰。打赢这场没有硝烟的疫情防控人民战争,仍需要广大职工群众坚定信心,不懈努力。工会将和各方力量一道,众志成城,齐心协力,努力为夺取疫情防控和实现经济社会发展目标任务双胜利作出积极贡献。

(上接第1版)

一顶帐篷、三个折叠床、一张桌子、一支测温枪、几只口罩、一个火盆,这是云南省河口县桥头乡簿竹箐村新店小组疫情防控执勤点的简易设施设备。

“尽管条件艰苦、天气寒冷,但每一位执勤人员热情饱满、认真值守。”河口县委书记杜应昆说,中办印发的这一通知极大鼓舞着基层党员干部愿作为、善作为、敢作为、有作为。河口县将坚持在疫情防控、开放发展、边境治理、脱贫攻坚战中培养锻炼干部,在工作一线提升干部队伍的专业素养和管理服务水平。

“持续为基层松绑减负,让干部有更多时间和精力抓落实”“进一步把广大基层干部干事创业的手脚从形式主义的束缚中解脱出来”……通知中这些表述和要求,令广州市黄埔区夏港街青年社区党委书记高哲强印象深刻。

“外防输入、内防反弹,社区是很重要的阵地。”高哲强说,“这个通知让我们感到贴心、温暖,一定会为当前的疫情防控与复工复产凝聚人心、团结力量,让基层干部心无旁骛抓紧抓实抓细各项工作。”

真减负减真负,树立担当作为的实干导向

2019年作为“基层减负年”,各地区各部门认真贯彻落实党中央决策部署,结合“不忘初心、牢记使命”主题教育出了不少好招

## 凝聚起决战决胜的磅礴力量

实招,营造出为基层真减负、减真负的浓厚氛围。

作为浙江省纪委确定的“基层减负年”落实情况动态监测点,诸暨市以整治工作台账多、考核督查多等问题为主要抓手,动真格、出真招。一年来,诸暨市49本村级台帐精简至5本,147个政务新媒体停运。诸暨市纪委监委党风政风监督室主任俞科说:“今年,我们将继续落实通知要求,细化相关减负措施,树立激励党员干部担当作为的实干导向。”

形式主义官僚主义之弊非一日之寒,从根子上减轻基层负担也非一日之功。通知对“切实防止文山会海反弹回潮”“进一步改进督查检查考核方式方法”等重点问题进行了再部署再深化。

在内蒙古自治区兴和县大库联乡大库联村驻村第一书记孙利军看来,入户调查、填表等曾经是扶贫干部最费时的工作之一。“新出台的通知持续关注解决困扰基层的形式主义问题,让我们基层干部有了更多精力和时间去琢磨扶贫工作。大家对做好今年的工作更有信心了!”孙利军说。

今年我国发展面临的风险挑战上升,叠加疫情影响,做好经济社会发展工作难度

更大,更加需要以优良作风狠抓工作落实。

北京市西城区委大栅栏街道工委书记李婕对通知要求的“加强对基层干部特别是困难艰苦地区和疫情防控、脱贫攻坚一线干部的关心关爱”很认同。疫情期间,社区干部任务重、压力大。大栅栏街道聘请专业心理咨询机构,为社区干部开展心理疏导,获得大家点赞。“我们将继续寻找更多途径为基层干部减负、减压,让他们轻装上阵。”李婕说。

### 进基层攻难关,推进决战决胜的伟大事业

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。广大党员干部表示,当此决定性时期,党中央就持续解决困扰基层的形式主义问题提出一系列重要举措,必将更好地激励广大干部坚定信心、勇于担当,以优良作风向着宏伟目标奋勇前进。

甘肃省兰州市城关区东岗街道辖区内工地多,进城务工人员多,复工复产和疫情防控面临双重压力。东岗街道党工委书记赵琴说,要借着党中央持续解决形式主义问题的东风,把基层党组织建设得更有战斗力,在这次大考中交出合格答卷。

脱贫攻坚越到最后时刻越要响鼓重锤。

贵州省黔西南布依族苗族自治州贞丰县鲁容

乡是贵州省20个极贫乡镇之一。当前,鲁容乡科技副乡长彭杨正组织农民进行百香果种植和苗木管护。

“通知增强了脱贫攻坚战场上广大党员干部决战决胜的干劲。”彭杨说,“今年乡里还剩192户686人尚未脱贫。现在最重要的事情,就是一边做好疫情防控,一边帮助乡里抓好产业结构调整,把耽误的时间抢回来。”

克服疫情影响,全面做好“六稳”“六保”等工作,越来越多基层干部深入群众,主动把问题解决在基层、把困难攻克在一线。

福建省莆田市商务局局长陈玉鹏最近随时关注莆田新设立的“外贸直通车专线”。近日,莆田开通24小时专线,及时协调解决外贸企业订单、用工、物流、融资、供应链等方面存在的问题和困难。“为了实现稳外贸的目标,党委政府鼓励企业积极发展新业态,增加产品附加值,开拓更多的销售渠道。”陈玉鹏说。

正视多重困难,坚持底线思维。把时间抢回来,把损失补回来,从危机中捕捉和创造机遇,在通知精神鼓舞下,广大基层党员干部群众积极发挥干事创业的主动性创造性,奋力实现经济社会发展目标任务。

(记者周伟 高蕾 熊丰 梁建强 宇强 李雄鹰 岳德亮 李云平 王君璐 姜伟超 李凡 陈弘毅)

(新华社北京4月20日电)

(上接第1版)

### “只要劲头不松,再难的事也不怕”

清晨的秦巴山区,太阳刚跳出山尖,洒下一片金黄。58岁的张希在地里伺候着花椒。他看着花椒树仿佛看着自己的孩子,眼睛放着光,坚定又充满希望。

河南三门峡市渑池县南村乡西山底村村民张希一家是典型的贫困户;妻子重度残疾不能自理,大儿子身患精神疾病,小儿子刚满20岁在外打工,全家年收入只有1万来块,还不够医药费和生活费。

贫困消磨斗志。前些年,干部来帮他脱贫他却无动于衷:“那么容易脱贫,我还能穷这大半辈子!”没本钱、没技术,张希继续过着“靠天养”的日子。

转机出现在2016年。南村乡将花椒种植作为产业扶贫项目。能贷款、教技术,看着很多乡亲们干起来了,张希也下定决心干出个样来。去年花椒第一年有了收成,9亩地收入了1.3万元。春节前,他家里添了个大冰箱,全家喜气洋洋。

日子刚有了起色,突然遭遇新冠肺炎疫情。“眼看开春了,农药化肥咋弄?老二还能不能去打工了?”“最穷的时候都没这么着急过。”

像张希一样,目前建档立卡贫困人口中,三分之二以上主要靠外出务工和产业脱贫。扶贫产业能否尽快恢复直接关系到之不易的扶贫成果能否巩固。

习近平总书记对如何克服疫情带来的影响指明了方向:“要支持扶贫产业恢复生产,做好农资供应等春耕备耕工作,用好产业帮扶资金和扶贫小额信贷政策,促进扶贫产业持续发展。”

这段时间,村里扶贫干部帮着张希联系好了农资,还安排他的小儿子就近务工。“说啥不能让日子退回过去。”驻村干部张华国指着满坡的花椒跟张希说,“这都是你一棵棵种起来的,只要劲头不松,再难的事也不怕。”

自己干,政策帮,一关关闯过来,张希的日子有了奔头,还琢磨着再养几头猪。“今年俺家肯定能脱贫,过年请你来家吃饺子看春晚,可得劲!”他对扶贫干部说。

## 从靠天吃饭到创业当老板

春日暖阳下,云南省文山壮族苗族自治州广南县的圆梦社区,杨进忍正在自家的苗服铺子里上网找新样式。“苗服花色更新得快,要多看。”他跟记者聊起苗绣工艺,如数家珍。

过去久居深山,靠天吃饭。现在家门口开店,自当老板。

杨进忍老家所在的广南县是云南省的深度贫困县之一。他家所在的西基德村隐在山林深处。进村只有一条土路,村里农货出不去,村外的产业进不来。

没有路,贫困就像摆在面前的大山。杨进忍不甘心,要翻过山,去闯一天片天。他去广东学过电焊,在县里踩过缝纫机……给别人打工的日子勉强维持生计。

命运的转机出现在2018年,他家被划为易地扶贫搬迁户。

搬出大山,在扶贫政策支持下,杨进忍大胆开起了苗服店。去年年底,店铺搞展销,他赚到了人生第一桶金。“第一天就卖了18万元,连隔壁县的都过来买。”

然而,突如其来的新冠肺炎疫情让订单大减,这对杨进忍打击不小。

既然订单少了,就利用这段时间“充电”。杨进忍开始用心考察起布料机器,还参加了县人社局组织的创业培训。

“习近平总书记说脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。”杨进忍说,当前最紧要的是克服疫情带来的订单下降的影响,可以利用这段时间培训绣娘,研发新花色,为年底订单高峰做准备。

生意做起来了,杨进忍发动身边贫困户一起干。“下一步要做大还要招更多的人,让贫困妇女在家门口就能把钱赚了,还能传承非遗技艺。”

创业致富带头人是带动贫困人口增收的“不走的工作队”。截至2019年年底,全国25个省份共培育贫困村创业致富带头人36.5万人,覆盖11.8万个贫困村,共计带动贫困户410万人。